
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 DE ABRIL DE 2022 



 

                                                                                                           13 de abril de 2022 

 
 
AHUIZOTE 
COORDENADAS POLÍTICAS 
FERNANDO PÉREZ CHÁVEZ 
Reforma Eléctrica no Pasará. 
Fue Aprobada en Comisiones. 

¡Morena Aplazó el Debate! 

Todo indica que la Reforma Eléctrica propuesta por el presidente Andrés Manuel López 
Obrador, no pasará porque los diputados de la coalición Va por México, conformada por el 
PRI, PAN y PRD votarán en contra y se sumarán los legisladores de Movimiento 
Ciudadano, que habían estado apoyando a Morena. 

Sin embargo, luego de que fue aprobada en comisiones y que sería discutida y votada 
este martes, en forma mañosa la sesión fue cambiada para el próximo domingo, luego de 
que los diputados de la oposición llegaron a la Cámara de Diputados para pernoctar en el 
recinto parlamentario para evitar que simpatizantes de Morena no les permitan la entrada 
para votar en contra de la reforma. 

Y es que los diputados federales y senadores del PAN, PRI y PRD, buscarán frenar una 
reforma eléctrica que califican de sucia, que monopoliza la industria, que contamina, que 
daña la salud de los mexicanos, que incumple el acuerdo de París al aumentar las 
emisiones de CO2 y que además aumentará la desconfianza en los inversionistas. 

En ese orden de ideas de acuerdo con él, el Laboratorio Nacional de Energías renovables 
de Estados Unidos, alertó, que de aprobarse la reforma eléctrica lopezbradorista los 
costos de generación eléctrica se incrementarán de 31.2 hasta 52.5 por ciento, lo que se 
traducirá en un aumento muy significativo en el recibo de luz promedio de los hogares. 

Por otro lado, en caso de aprobar la Reforma Eléctrica le costaría a México entre 60 y 
120,000 millones de dólares en litigios por todas las inversiones y contratos ya realizados 
y pasaría lo mismo que con la cancelación del aeropuerto de Texcoco, que por ocurrencia 
del presidente se construyó en la base militar de Santa Lucia su cancelación costo 100 mil 
millones de pesos. 

Finalmente el Presidente de la Jucopo, Rubén Moreira: afirmó que están en contra de que 
se haya pospuesto el debate, el acuerdo fue a solicitud del presidente de la Mesa, el 
diputado Sergio Gutiérrez. El partido que tiene más diputados y sus aliados tiene mayoría, 
entonces pueden hacerlo, pero también se votó bajo el acuerdo de que no puede haber 
sesión antes para evitar algún albazo y supuestamente el coordinador de Morena, Ignacio 
Mier, aseguró que el acuerdo busca seguir «socializando» el dictamen. 

http://www.ahuizote.com/2022/04/17/morena-aplazo-el-debate-columna-coordenadas-
politicas/ 
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RESPUESTA 
DE INTERÈS PÙBLICO 
JAIME LÓPEZ MARTÍNEZ 
REPRESALIAS PARA MICHOACÀN? 
Si nos atenemos a los números, Alfredo Ramírez Bedolla es uno de los gobernadores 
morenistas que no entregan buenas cuentas al presidente López Obrador, por lo que 
hace a la cuota de votantes que lograron movilizar el domingo anterior, en ocasión de la 
revocación del mandato presidencial. 
Los números son fríos: en Michoacán, apenas superó el doce por ciento el volumen de 
ciudadanos que acudieron a votar, cuando la media nacional rondó el 18. En Morelia no 
superó el diez por ciento. 
Habría tres posibles explicaciones: una, el gobernador no cuenta con la experiencia en 
mañas partidistas que permiten el acarreo masivo de votantes; dos, sí sabe de esos 
oficios nada edificantes, pero no los quiso poner en práctica, consciente de que ese no es 
el papel de un gobernador, enfocado como debe estar en atender la gravísima 
problemática social de sus gobernados, antes que cumplir las locuras de su jefe político, 
el presidente. Y tres, que no riñe con cualquiera de las dos anteriores: simplemente y 
sencillamente los michoacanos no cayeron en la trampa perversa del presidente y 
dedicaron su valioso tiempo dominical a menesteres de mayor trascendencia que 
participar en una mascarada. 
Se entiende que Ramírez Bedolla respalde abiertamente al presidente y justifique sus 
berrinches, como el de este domingo, pero que no haya logrado cumplir la cuota de 
votantes que a él y a los gobernadores morenistas les impuso el secretario de 
Gobernación, Adán Augusto López Hernández, me parece que fue no por falta de 
habilidad en esas lides, sino porque en el fondo entiende que su papel va más allá de 
secundar insensateces de esa magnitud. Si es así, enhorabuena. Hablaría bien de su 
talante democrático y, sobre todo, de su grado de consciencia de su función de 
gobernador. 
Solo es de esperarse que ahora no haya represalias de López Obrador con los estados 
cuyos gobernantes no cumplieron la cuota, que cual vil extorsión, les aplicó a los 
morenistas -y a algunos priístas, siempre oficiosos-, a través de López Hernández. 
Amor con amor se paga, dice López Obrador. Esperemos que no aplique en sentido 
opuesto con Michoacán, por la baja participación de votantes. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/33-jaime-lopez-
martinez/128019-represalias-para-michoacan.html 

 
AHUIZOTE 
TEMAS DE CAFÉ 
JUAN MANUEL BELMONTE 
INSEGURIDAD SI ALEJA AL TURISMO 
Sin duda ha sido un fuerte golpe al turismo michoacano, el llamado de Estados Unidos para 
que sus ciudadanos, se abstengan de viajar a tierras michoacanas, y agregue usted los 
acontecimientos, sangrientos que se han registrado en la entidad, eso generó que por lo 
menos el veinte por ciento de las reservaciones, para Morelia principalmente fueran 
canceladas, porque en la región Zamora no se registró tal descenso, y menos en la costa 
en donde las cosas en materia turística, marcha bien de acuerdo a la información 
proporcionada, por la presidenta de la Asociación de Hoteles Beatriz Pérez torres. 
KEN SALAZAR: NO VENGAN A MICHOACAN 
Primero hace varios días el embajador de Estados Unidos en México, Ken Salazar en 
Uruapan lo dijo fuerte y claro, que no recomendaba a sus connacionales visitar a 
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Michoacán, por la inseguridad que se vive y ahí nadie lo contradijo, estuvo presente el 
gobernador del estado Alfredo Ramírez Bedolla, y hace solamente unos días el Consejo De 
Seguridad norteamericano, recomendó evitar las carreteras peligrosas del país, recomendó 
como un poco más segura la 15D, de la CDMX a Guadalajara pero solamente de día. 
PRI Y PRD, ALFREDO URGEN RELEVOS 
Tanto Memo Valencia al tomar posesión de la dirigencia estatal del PRI, como Octavio 
Ocampo Córdoba dirigente estatal del PRD coincidieron en señalar, que a seis meses de 
la administración estatal de Alfredo Ramírez, ya debe haber detectado con claridad cuáles 
son las dependencias, que no han logrado ofrecer buenos resultados, por lo que ambos 
coincidieron en afirmar que urgen relevos, sobre todo en el áreas principales de su 
administración, porque Michoacán no puede seguir así. 
La mayoría de los alcaldes y funcionarios de la administración estatal, en las últimas 
semanas casi abandonaron sus funciones, para dedicarse a promover la revocación de 
mandato, o ratificación como ellos lo tomaron, en el caso de Octavio Ocampo puso mayor 
énfasis en las áreas de seguridad, en donde sea notado una incapacidad por parte del 
titular, de la Secretaria de Seguridad Pública, y como están las cosas se puede repetir aquí, 
lo que se vive hoy en Zacatecas. 
PARA EL PRI TORRES PIÑA ES PUEDE SER INVIABLE 
Memo Valencia dirigente estatal del PRI, comentó más o menos lo mismo en relación a la 
administración de Alfredo Ramírez Bedoya, son ya seis meses suficientes como para 
exigirle resultados, por lo que es necesario realice una avaluación a fondo, de todos sus 
colaboradores y hacer correcciones donde tenga que hacerlo, pero además mostró su 
molestia por lo que hace el secretario de Gobierno Carlos Torres Piña. 
De seguir con esas actitudes dijo Memo Valencia, pueden quitarle la confianza para que 
sea interlocutor, recordó que hace días con mentiras el alcalde de Zinapécuaro, Alejandro 
Correa invitó a la presidenta municipal de Huiramba y la presentó, como nueva adquisición 
de la ADN corriente que encabeza Carlos Torres Piña, y de seguir con estas faltas de 
respeto hacia los priistas, la dirigencia estatal del PRI obra en consecuencia. 
MORENA MICHOACAN EN SU PEOR MOMENTO 
Mantener la unidad en un partido político no es nada fácil, y más cuando tienen todo el 
poder como sucede con Morena, por eso es que se advierten jaloneos entre ellos para 
mantener sus cuotas de poder, para empezar desde hace días se empezó a dar el 
enfrentamiento, entre dos mujeres una joven Giuliana Bugarini y Ana Lilia Guillén, ambas 
representan a dos alas importantes de Morena, por ejemplo a Giuliana la respaldan la 
dirigencia nacional, encabezada por Mario Delgado y desde luego el gobernador Alfredo 
Ramírez, y la bancada de Morena en el Congreso estatal. 
En tanto a Ana Lilia Guillén quien ha sido diputada federal, en dos ocasiones la respaldan 
los consejeros de Morena en la entidad, quienes hace días la eligieron como la titular de 
Morena en la entidad, todo de acuerdo a los estatutos aunque no ha podido asumir su 
puesto, porque afirmó guardan las formas y solamente esperan, la respuesta tanto del INE 
como de la dirigencia nacional, así como del Consejo Nacional de Morena, lo que esperan 
recibir en forma positiva en unos días más. Obviamente esto ha generado una profunda 
división, en la estructura de Morena en la entidad. 
CONGRESO, BARRAGAN Y FIDEL CALDERON 
Por cuestiones de dinero hace días hubo problemas, en el Congreso del Estado y no es la 
primera vez que suceden estos casos, ahora hubo quejas en cuanto al manejo de los 
recursos, que no estaban muy transparentes por lo cual todos, los 40 legisladores se 
reunieron para aclarar la situación, y ante la situación Juan Carlos Barragán y tres diputados 
más, de Morena amagaron con abandonar la fracción de no aclarar, el manejo de los 
recursos y suponemos que en eso andan. 



Aclaró Juan Carlos Barragán que no se trata de dividir, solamente de aclarar las cosas en 
materia administrativa, por ello ha explicado su proceder tanto con el gobernador del 
estado, Alfredo Ramírez Bedolla como a la que respalda como dirigente estatal de Morena, 
Giuliana Bugarini por eso les comentamos que hoy Morena Michoacán, enfrenta graves 
problemas en sus estructuras, por un lado dos dirigencias encabezadas por mujeres, y en 
el Congreso el enfrentamiento con Fidel Calderón. 
NO A LA EXPOFERIA CENTRO DE CONVENCIONES 
Ante la imposibilidad de realizar la Expoferia 22 en el recinto ferial, se buscaron lugares en 
donde se podría realizar, y se decantaron por el Centro de Convenciones pero los vecinos 
y usuarios de ese lugar, elevaron su enérgica protesta por esta decisión que les afecta, y 
elaboraron un escrito en donde le explican al gobernador, los inconvenientes de que se 
instalen en ese lugar la expoferia, y si usted lee con detenimiento el escrito tienen toda la 
razón. No creo que el gobernador Alfredo se atreva a imponerse en este aspecto, ni tiene 
quién realice las pláticas de convencimiento. 
¿CASILLAS VACIAS GENERARAN MILLONES DE VOTOS? 
Esta es la duda, aunque desde luego culparan al INE, pero la instalación de casillas fue 
normal, con retardos lógicos y empezó la jornada con lentitud, como el clima que imperó 
por la mañana y avanzada la tarde fría, nunca vimos en el día ánimo superlativo por acudir 
a las casillas, y por medio de los informativos y el Facebook, se vieron las casillas 
semivacías y a los funcionarios, presumiendo su dedo o su boleta pero nada más y bueno, 
una parte de la estructura de Morena movilizando a su gente, lo cual es normal. Bueno 
hasta Mario Delgado esto es cinismo puro, esto es parecido a lo que hacía la hija del 
general, Antonio Lopez se Santa Ana. Lean historia. 
http://www.ahuizote.com/2022/04/16/pri-prd-alfredo-urgen-relevos-columna-politica-temas-
de-cafe/ 
 

AHUIZOTE 
LA COLUMNA 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
CERO INFLUYENTISMO 
EL PUEBLO LE DIO LA ESPALDA A AMLO. 
MICHOACÁN, NOVENO LUGAR EN CON MAYOR POBREZA INFANTIL. 
MORENISTAS DE LA GREÑA POR LA DIRIGENCIA. 
Que bueno que el presidente municipal de Morelia, Alfonso Martínez Alcázar aclaró que no 
habrá influyentismo en el tema del alcoholímetro y que quien cometa una falta debe hacerse 
responsable. 
Por cierto, el alcalde de Morelia, Alfonso Martínez Alcázar, fue ratificado este por sus 
homónimos como presidente del Consejo Intermunicipal de Seguridad Pública, Región 
Morelia. 
El acto fue atestiguado por el secretario ejecutivo del Sistema Estatal de Seguridad Pública 
del Estado, César Erwin Sánchez Coria. 

Al rendir protesta, Martínez Alcázar señaló que la inseguridad es un tema que “no reconoce 
fronteras ni límites territoriales”, y que siempre está en búsqueda de oportunidades para 
dañar el patrimonio o la integridad de las personas. 

Por lo anterior, afirmó, “es nuestra obligación como presidentes municipales en el tema de 
seguridad velar por la paz, la tranquilidad y la calma de los ciudadanos y para ello es 
necesario que estemos trabajando juntos y coordinados. 
EL PUEBLO LE DIO LA ESPALDA A AMLO…….Los resultados de la llamada Revocación 
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de Mandato, demuestran que el pueblo reprueba a Morena y a su gobierno, indicó el 
presidente del Comité Directivo Estatal (CDE) del Partido Revolucionario Institucional (PRI), 
Guillermo Valencia Reyes. 

“Queda claro que la inmensa mayoría de los electores decidieron no ir a las urnas para dar 
la espalda a un gobierno insensible e irresponsable. 

Asimismo, dijo, la indiferencia del pueblo es una conducta razonada: la ciudadanía decidió 
no participar, porque no avala a la Administración federal. 

Por tanto, el dirigente estatal explicó que el no ir a las urnas significa la reprobación masiva 
a un gobierno fallido a todas luces. 

Valencia Reyes comentó que, con su ausencia en las casillas, las y los mexicanos 
reprocharon al gobierno la desaparición de guarderías, la indiferencia ante los feminicidios 
y la violencia generalizada producto de la mala estrategia para combatir la violencia. 

“El pueblo habló ayer y habló fuerte: ¡Morena y su gobierno le han hecho mucho daño a 
México!”, finalizó. 

MICHOACÁN, NOVENO LUGAR EN CON MAYOR POBREZA INFANTIL……. 

En Michoacán como en México resulta preocupante que se persista negando la posibilidad 
de un futuro en desarrollo, a miles de niñas y niños que sobreviven en condiciones de 
pobreza multidimensional, recalcó la diputada Gloria Tapia Reyes, vicecoordinadora del 
Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional en la LXXV Legislatura del 
Congreso del Estado. 

“Lamentablemente Michoacán ocupa deshonrosamente la novena posición en México entre 
las entidades con mayor pobreza infantil, lo que evidencia un problema estructural que no 
se ha atendido en el estado. 

MORENISTAS DE LA GREÑA POR LA DIRIGENCIA……La charlatana de Giulianna 
Bugarini habla de unidad, pero en lis hechos andan de la greña, pues Ana Lilia Quiroz 
también se ostenta como presidenta de Morena, además, Giuliana fue producto de una 
imposición, así que no puede hablar de democracia pues nadie la eligió, fue dedazo de 
Mario Delgado. 
Y Ana Lilia tiene razón, el nefasto diputado Fidel Calderón no tiene calidad moral ya que ni 
siquiera está afiliado, lo mejor que debe hacer es quedarse callado pues también ocupa la 
curul gracias a la imposición y a acuerdos en lo oscurito. 
De los 10 diputados locales que conforman la bancada morenista sólo dos están afiliados 
al partido, situación que evidenció Ana Lilia Guillén, dirigente estatal de dicho instituto 
político. 
TIENE RAZÓN EL PRD…….En algo tiene razón razón el PRD, pues a pesar de los 
obstáculos y las actitudes antidemocráticas por parte del presidente, sus gobernadores y 
su partido, el INE respondió como lo ha sabido hacer y el pueblo de México envió un 
mensaje claro de que no están de acuerdo con la forma en que está gobernando el actual 
régimen, sostuvo Octavio Ocampo Córdova, presidente del Partido de la Revolución 
Democrática (PRD. 



“El silencio en las urnas de este 80 por ciento de la abstención, es una posición política, y 
una forma también de evaluar a quienes nos están gobernando”, expresó Ocampo. 
“El silencio en las urnas de este 80 por ciento de la abstención, es una posición política, y 
una forma también de evaluar a quienes nos están gobernando”, expresó Ocampo. 
OCURRENCIA DE ALFREDO RAMÍREZ……. Vaya lío en que se ha metido el 
gobernadorcillo Alfredo Ramírez Bedolla por sus ocurrencias, pues vecinos de varias 
colonias morelianas se unieron para manifestar su rechazo y evitar que la Expo Feria 
Michoacán 2022 se realice en Ceconexpo. 

Los ciudadanos, quienes señalan que no fueron consultados, al ser los primeros que se 
verán afectados, señalan que las autoridades no han contemplado el problema que se 
generará con el aumento de flujo vehicular, en la zona de Ventura Puente y Camelinas, y 
derivara en accidentes de tránsito. 

http://www.ahuizote.com/2022/04/17/cero-influyentismo-la-columna/ 

 
AHUIZOTE 
LA OPCIÒN 
JORGE VILCHEZ 
¿FUE UN FRACASO O NO LA CONSULTA DE REVOCACIÓN DE MANDATO EN 
MICHOACÁN? 
En Michoacán, la consulta de revocación de mandato del Presidente de la República no fue 
del todo exitosa. 
La mayoría del electorado  michoacano no tuvo interés alguno por participar en ese ejercicio 
democrático inédito.  Alrededor de 500 mil votos, menos del 20 por ciento del total de 
padrón electoral, nos podría decir que hay menor interés ya por el Presidente de la 
República.  
Y  no hay acusación en contra del INE que haga suponer que fue el culpable de que una 
cifra muy  importante de votantes no acudiera a las urnas el pasado domingo.  
Desde el 2018, cuando fue electo Andrés Manuel López Obrador como presidente de 
México, las cifras de sus simpatizantes han ido a la baja.  
Hoy, Michoacán ocupó el lugar 22 de los estados de la República Mexicana en su 
aportación de votos a la causa morenista.  
Ni siquiera pudiera decirse que  esa cifra baja fue porque el INE boicoteó la consulta 
ciudadana. Dar como válida esa presunción es querer ocultar que Morena y el presidente 
Andrés Manuel López Obrador ya no gozan de gran popularidad en territorio  michoacano.  
“Aunque no lo va a reconocer, la verdad le duele al Presidente de la República, la 
revocación de mandato demostró que hay una evidente pérdida de encanto y confianza de 
las y los mexicanos en su gobierno; es lamentable tanta cortina de humo”, dijo el diputado 
priista Jesús Hernández Peña.  
Para el líder estatal perredista Octavio Ocampo, en término numéricos, “la consulta fue un 
revés para Morena y el Presidente que tuvieron que acudir a la presión y movilización desde 
las esferas gubernamentales para hacer votar a la gente”.  
Contraria es la apreciación del  regidor morenista Juan Pablo Celis Silva cuando dice que 
no hubo fracasos en la revocación de mandato; “lo que vivimos esta domingo fue una 
jornada democrática, en la que las y los ciudadanos pudieron evaluar el desempeño del 
Presidente a tres años de su gobierno y aprobaron su trabajo al frente del país”.  

http://www.ahuizote.com/2022/04/17/cero-influyentismo-la-columna/


O la declaración del diputado Fidel Calderón Torreblanca cuando dice que “la consulta de 
revocación de mandato fue un triunfo democrático para el pueblo y así lo reflejan los 500 
mil michoacanos que participaron en este ejercicio popular”.  
El domingo pasado la gente saldría a votar por la revocación o ratificación del mandato del 
presidente Andrés Manuel López Obrador. Pero fue una minoría la que decidió acudir a las 
urnas.  
 Así, el resultado de la consulta de revocación de mandato no fue ni el previsto ni el querido.  
Por ello, el senador Antonio García Conejo refiere que la consulta del domingo pasado fue 
una pérdida de tiempo y dinero.  
Las cifras hablan por sí solas.  
Los morenistas tendrán que llegar a una conclusión real y certera de si fue un fracaso o un 
éxito ese ejercicio democrático en Michoacán.   
Al tiempo.  
CON LA GENERACION de mil 314 empleos formales en marzo, en Michoacán se logró la 
recuperación de puestos de trabajo perdidos durante el periodo de pandemia, al registrar a 
la fecha 468 mil 910 trabajadores en el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS), 895 
plazas más respecto a febrero de 2020. De acuerdo con cifras delegacionales del IMSS, 
consultadas por la Secretaría de Desarrollo Económico (Sedeco), en la plataforma de 
consulta pública CUBOS, del Instituto, del cierre 2021 a marzo del 2022, en la entidad se 
han generado 3 mil 640 empleos formales. De acuerdo con el seguimiento que realiza la 
dependencia, al inicio del 2022 se tenían registrados 465 mil 270 trabajadores. Al respecto, 
el titular de la Sedeco, Alfredo Anaya Orozco, destacó el esfuerzo del sector patronal para 
conservar puestos de trabajo, y reiteró la disposición del Gobierno de Michoacán para 
continuar generando condiciones para la llegada de nuevas inversiones, así como para el 
fortalecimiento de las empresas que ya operan en la entidad….CON EL OBJETIVO de 
reforzar las campañas informativas y la difusión de actividades de la Secretaría de Igualdad 
Sustantiva y Desarrollo de las Mujeres Michoacanas (Seimujer), este día la titular Seimujer, 
Tamara Sosa Alanís, firmó un convenio de colaboración con sus pares del Sistema 
Michoacano de Radio y Televisión (SMRTV) y de la Coordinación General de Comunicación 
Social (CGCS). La secretaria de la Mujer, Tamara Sosa Alanís, detalló que el convenio, 
firmado con el director general del SMRTV, Sergio Pimentel Mendoza, y el coordinador 
general de Comunicación, Carlos Francisco Gutiérrez Márquez, busca fortalecer la 
perspectiva de género, siendo el interés de las partes brindarse apoyo recíproco y promover 
de manera conjunta las políticas públicas en favor de las mujeres. El convenio tiene por 
objeto preservar, fortalecer y fomentar la vinculación entre las y los actores regionales, y 
contribuir a la promoción de estrategias de desarrollo humano, científico, cultural, 
económico y democrático, en condiciones de igualdad, tomando como principio 
fundamental la perspectiva de género, señaló la titular de Seimujer….CON EL 
BANDERAZO de arranque de la campaña “Huandacareo, la capital de los balnearios”, se 
ratifica la vocación y el potencial turístico de este municipio, destacó la diputada Julieta 
Gallardo Mora, vicepresidenta de la Mesa Directiva de la LXXV Legislatura del Congreso 
del Estado. Junto con el senador Antonio García Conejo y prestadores de servicios, la 
diputada por el Distrito de Puruándiro informó que a la par del inicio de Semana Santa, se 
han intensificado las acciones de propaganda y difusión sobre Huandacareo y los 
balnearios que ahí operan. La legisladora reconoció el esfuerzo de la Asociación 
Michoacana de Balnearios y Parque Acuáticos del Estado, la que junto con los prestadores 
de servicios de los establecimientos Agua Caliente, Vista Bella, Selva Maya, Edén, Los 
Arcos y El Paraíso, han conjuntado esfuerzos para potenciar el despegue turístico en 
Huandacareo, tras las afectaciones sufridas los dos años anteriores por la pandemia…CON 
EL PROPOSITO de brindar una atención temporal e inmediata, con un grupo de 
profesionales multidisciplinarios a las personas que sufren a consecuencia de la violencia, 



la diputada Margarita López Pérez cortó el listón inaugural del Refugio de Atención a 
Familias Desplazadas  o Violentadas de Michoacán. respaldada por personalidades del 
ámbito gubernamental y privado, destacó que sólo aquellos que han vivido las 
consecuencias de la violencia, saben del sufrimiento y la desesperación por encontrar 
dónde dormir y alimentarse, mientras resuelven sus problemas. Agradeció la presencia de 
funcionarios como Tamara Sosa Alanís, secretaria de Igualdad Sustantiva y Desarrollo de 
las Mujeres Michoacanas; Josué Alfonso Mejía Pineda, titular de la Comisión Ejecutiva de 
Atención a Víctimas; el coordinador de los Centros Penitenciarios en Michoacán, Ignacio 
Mendoza Jiménez, entre otros….FRENTE a la violencia política por razón de género que 
ha venido registrándose en su contra desde hace tres meses derivada del proceso de 
elección del jefe de Tenencia en Zirahuén, Araceli Saucedo Reyes, presidenta municipal de 
Salvador Escalante promovió hoy una denuncia ante el Instituto Electoral de Michoacán en 
contra del jefe de Tenencia, Sergio Medina. La alcaldesa expresó que se han intensificado 
los ataques en su contra, mismos que violentan sus derechos y difunden falsedades sobre 
hechos en los que el Gobierno Municipal mantuvo en todo momento una postura de 
respecto e imparcialidad….  
http://www.ahuizote.com/2022/04/17/fue-un-fracaso-o-no-la-consulta-de-revocacion-de-
mandato-en-michoacan-columna-politica-la-opcion/ 
 
 
A TIEMPO 
PROYECTO SECRETO 
MATEO CALVILLO PAZ 
LA DEMOCRACIA EN CONTINGENCIA 
¡Es el colmo! Vivimos en un país sin ley, ahí está como un recuerdo caduco o como una 
referencia para cuando convenga. Nadie la cumple. Y tienen razón para no cumplir la. “Y 
no me vengan con el cuento de que la ley”, el presidente se sacudió la ley. 
Grandes personajes de la vida política y que se dan aires de gente educada y de principios 
están quebrantando la ley con cinismo y presunción. Con afirmaciones absurdas se 
justifican, pretenden tener razón. 
Son como los chiquillos, que son el azote de la colonia, peleonero sus destructores, sin 
educación y respeto. Son el azote del barrio. 
Lo extraño del caso es que si los vándalos, azote del barrio, son los grandes personajes de 
la política, los héroes de la 4T. Destruyen la vida pública y las instituciones, mañosamente 
agreden a sus adversarios, violan la ley, las buenas costumbres, siembran el desorden. Los 
chiquillos tenían vergüenza de sus actos, estos son vándalos y no conocen la vergüenza. 
Alegan bien y creen justificarse. 
Ellos se creen de una raza aparte, de una raza nueva de puros y grandes como los fariseos 
hipócritas, prepotentes. Es la raza de la Transformación que se creen admirados y 
aplaudidos por todos, muy conscientes y celosos de su investidura. Es la raza, de los 
morenos, ignorantes del significado de su nombre. 
Miembros de esta raza han enseñado el cobre: las declaraciones sin lógica ni contenido 
ponen en evidencia su falta de personalidad, de preparación Escolar, de buen 
comportamiento. Hay algunos notables como altaneros, groseros, necios. 
Son muestras de la contingencia moral y de la decencia. Son conductas escandalosas 
frente a un pueblo culto y decente. 
Es doloroso y desastroso el ejemplo que da el primer mandatario, la jefa de gobierno, el 
secretario de gobernación, los jefes del partido del poder. Es demoledor este ejemplo en el 
pueblo humilde donde se dan los asesinos y los asaltantes. 
Hay un pueblo sencillo, influenciable que exige buenos ejemplos y no modelos 
impresentables, depravados, que inducen a lo peor y a la descomposición social. 
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La luz de lo alto 

Los dirigentes y jefes que gobiernan al pueblo parecen sufrir de enajenación, de pérdida de 
lucidez, de claridad en la visión: no ven sus defectos, tienen una visión convenenciera de 
su realidad. Según ellos, todo lo hacen bien, el país modelado por sus manos y de sus 
mentes es el mejor de todos los posibles. 
Ellos, sólo ellos no perciben las obras perversas y fracasadas que brotan de sus manos. A 
fuerza de no querer ver, no ven la descomposición social en que está del país metido. Se 
crean una ilusión y se obnubila su sentido común: no ven el desastre en el que naufraga el 
país. Cuántos decesos hemos sufrido, sufrimientos y fracasos, cuanta enfermedad y 
hambre, cuánto dolor, duelo y sangre derramada. En el vacío de la ley, el Estado fallido, 
asesinatos, la impunidad nos hundimos en la anarquía. 
En esta descomposición se desintegra y desvanece la democracia. Vamos a una dictadura 
donde sólo hay democracia para los dictadores, para los demás es la opresión. Vamos al 
reino del terror donde el jefe de miente y aplasta y tortura a la gente como Cuba, Nicaragua 
y muchos otros semejantes. 
Todos tenemos el deber de cuidar el cuerpo social, su salud integral, la corrupción y el 
crimen no es tan sólo en los individuos, sino que están también en las estructuras sociales. 
Los obispos de América Latina reunidos en Puebla en 1978 señalaban el pecado de las 
estructuras. 
En el cerebro del cuerpo social se albergan y protegen todos los valores. Mencionamos 
uno: la justicia que se expresa a través del derecho, que a su vez se plasma en las Leyes. 
El ciudadano sano y sabio respeta la constitución y acata la ley. Es absurdo y demente 
hacer alarde de no respetar la ley. 
“Y no me vengan con el cuento de que la ley…”. Es una declaración soberbia y absurda de 
anarquía. La expresión de alguien que no tiene sentido moral ni humano, que se cree y se 
sitúa muy por encima de la ley, que no se afirma como un hombre sino como la Bestia del 
Apocalipsis. 
“En su tratado de la locura, Prichard, señala una perturbación del espíritu… Que consiste 
en la ausencia o en una perversión profunda de los sentimientos normales de moralidad… 
Se caracteriza esencialmente por la ausencia de un sentimiento personal del bien y del mal 
moral, cuya idea no provoca ninguna reacción y no es reconocida sino de oídas. Se llama 
también, por esta razón ceguera” (André Lalande, Vocabulario técnico y crítico de la 
filosofía, p. 361). 
La Biblia ilumina la figura del gobernante. El rey elegido por Dios … Deberá hacer visible 
su señorío y designio de salvación. Comparte el poder de Dios para atender a los pobres y 
a los humildes. 
Debe practicar la justicia y marcar todos sus actos en la ley. 
https://www.atiempo.mx/destacadas/proyecto-secreto-la-democracia-en-contingencia/ 

 

A TIEMPO 
ALEJANDRO VAZQUEZ CÀRDENAS 
MEDICINA INSTITUCIONAL, UNA TRISTE REALIDAD  
Leo una noticia en extremo indignante: “En el contexto del desabasto de medicamentos 
generado por el actual gobierno, el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) dejó 
caducar 134 millones de unidades de medicamentos, con un valor de más de 18 mil millones 
de pesos, 10 mil millones de ellos en vacunas, según un reportaje de Latinus”. 
Lo anterior solo se puede explicar como consecuencia (previsible) de una criminal 
incompetencia derivada de un sistema que ha privilegiado la sumisión por sobre la 
capacidad. Esto, en otros países, daría lugar a una cadena de despidos y juicios por 

https://www.atiempo.mx/destacadas/proyecto-secreto-la-democracia-en-contingencia/


irresponsabilidad criminal de los funcionarios encargados. Pero estamos en el México de la 
4T, un país donde las “autoridades” carecen de autonomía, su papel es complacer y 
obedecer al titular del Ejecutivo, por lo tanto podemos asegurar que no habrá castigo a los 
principales responsables, si acaso caerá algún funcionarios menor , algo así como en el 
caso de los pernos en la línea 12 del metro; aquí dirán que a alguien se le olvidó acomodar 
la cajas. 
Lo anterior me pone a pensar. ¿Cómo funciona la llamada Medicina Institucional en México 
, llámese IMSS; ISSSTE o SSA? Buena pregunta, pero primero ¿qué debemos entender 
por medicina institucional? Hay varias definiciones, una de las más sencillas es esa que 
nos dice que la medicina institucional es aquel servicio que es prestado por el Estado con 
el fin de atender las necesidades de salud de la población a través de tres ramas de 
actividad: la salubridad, la asistencia y la seguridad social. 
Hasta ahí la teoría, ahora bien, se afirma, mitad en serio y mitad en broma, no tan solo en 
México, sino en otros países, que la Medicina institucional es a la Medicina lo que la música 
militar es a la Música. Veamos, desde un punto de vista estrictamente semántico una 
marcha militar, por ejemplo, Barras y Estrellas o la Marcha Zacatecas califican 
como «música». Pues sí, es cierto, pero poco tienen que ver con, por ejemplo, la sinfonía 
número 25 de Mozart o 5ª de Beethoven, obras calificadas como monumentos de la música 
occidental. Ciertamente, en la música, como en prácticamente en todo en este mundo, 
existen clases, entendiendo «clase» como “la división hecha con arreglo a determinadas 
condiciones o calidades». 
En una de las pocas biografías existentes sobre Lazar Kaganovich, constructor de la KGB 
y brazo derecho de Stalin, se habla sobre la medicina soviética y con una capacidad de 
síntesis admirable la describe con las siguientes palabras: «Era bien sabido que las 
policlínicas de Moscú eran consideradas como lóbregos dispensarios, donde el enfermo 
era recibido con algo llamado indolencia desdeñosa». 
«Indolencia desdeñosa», ninguna expresión más acertada para describir el tipo de atención 
que con una frecuencia mayor a la deseable proporciona buena parte del personal de las 
diversas estructuras de la medicina socializada en México, llámese IMSS, ISSSTE o 
Salubridad. 
Pocas cosas muestran tan evidentemente la incompetencia estatal como la medicina 
socializada. Médicos especialistas de dispareja preparación y escasa motivación que solo 
buscan sacar el trabajo lo mejor que pueden con los escasos recursos que les proporcionan 
sin meterse en complicaciones, médicos «familiares» que se sienten todo, menos médicos 
de una familia determinada. Asistentes y secretarias que no ocultan su enemistad con el 
género humano; personal de diversas categorías que comparten la filosofía laboral 
del «hacen como que me pagan, yo hago como que trabajo». 
Pero eso no es todo; esas estructuras están dominadas por una paquidérmica burocracia 
que, como toda burocracia que se respete, pone todo su empeño en obstaculizar cualquier 
intento de mejorar. Para cualquier movimiento solicitan papeles, constancias, copias, más 
copias, sellos, certificaciones etc. etc. Hacer interminables colas, perder el tiempo. La 
eficiencia y la modernidad no han llegado a estas instituciones. 

Pero falta lo peor, después de infinidad de trámites se llega ante un médico que tiene una 
agenda saturada, imposible de cumplir decentemente aunque así lo deseara, por lo tanto, 
más tarda Ud. en comentar de qué se trata su problema cuando ya le están despidiendo 
con una receta. O si le va bien con una orden para estudios de laboratorio, o una 
interconsulta a una especialidad. Y aquí viene lo peor, si antes en la farmacia con frecuencia 
no tenían el medicamento ahora en la 4T de plano es lo habitual y si usted pregunta le dirán 
que ni idea tienen cuando llegará; las citas a laboratorio tardan varios días o semanas y las 



interconsultas a una especialidad tienen un diferimiento de meses. Si el paciente fallece 
esperando su cita es su problema; bueno , más bien deja de ser su problema. 
Esa es, a grandes rasgos, la realidad de la medicina institucional en México, ahora herida 
de muerte por obra y gracia de la 4T. 
https://www.atiempo.mx/destacadas/medicina-institucional-una-triste-realidad-por-
alejandro-vazquez-cardenas/ 
 
 
ATIEMPO 
DESDE EL CUARTO DE GUERRA 
JOEL ALEJANDRO ARELLANO TORRES 
REVOCACIÓN DE MANDATO: UN REVERENDA GROSERÍA 
El marcar con el nombre de “Viva Emiliano Zapata”, su boleta previo a depositarla en la 
urna, el presidente Andrés Manuel López Obrador nunca imaginó que sería para recibir, 
(con excepción de sus “amlovers”) un revés de la familia del caudillo de la Revolución, ya 
que esta “hazaña” fue calificada por su nieto Jorge Zapata González como una grosería, 
principalmente por realizar este “ejercicio democrático”, en el marco del aniversario luctuoso 
de Emiliano Zapata Salazar. 

Quizás esto será una de tantas anécdotas en este momento histórico en México, ya que 
para algunos fue más “histérico”, tras las cuentas entregadas a su líder político, y a pesar 
de las “facilidades” (acarreo) otorgadas a sus simpatizantes o seguidores, que fueron desde 
apoyos en transporte, alimentos (no podría faltar los tacos al pastor) o incluso un momento 
de esparcimiento con música, esto en el marco del arranque los festejos de la Semana 
Santa, aún cuando en varios municipios optaron por interponer una ley seca. 

El conteo final arrojó que el estado de Tabasco fue punta de lanza con la aportación de 
votos, quizás por el arraigo del mandatario o por la operación política desde algunas 
secretarías de estado, ya que se obtuvo un 35.9 por ciento del listado nominal. En Chiapas, 
donde el Instituto Nacional Electoral (INE) detectó varias irregularidades, (principalmente 
en comunidades rurales, donde se alcanzó un 50 por ciento de votación, a pesar de 
incidentes), se obtuvo el 32.1%, Campeche 27.8%, y Tlaxcala 24.9%, lo que deja claro, que 
el sureste es su verdadero bastión político, no así la Ciudad de México (CDMX) donde se 
obtuvo una participación del 19.7423%, “ponchando” nuevamente a sus operadores, ya que 
por tercera ocasión (Proceso Electoral 2021, y la Consulta Popular para enjuiciar a ex 
presidentes (2021) no pueden entregar números guindas, incluso fue la tercera entidad con 
más votos en contra de la revocación, lo que representó más de 155 mil votos (con 10.35 
por ciento). 

En la zona Norte y Bajío, los resultados fueron “fríos” y poco alentadores para las tribus 4T, 
siendo Jalisco, donde más baja participación se registró con un 9 por ciento, y fue la 
segunda entidad con mayor rechazo al presidente Andrés Manuel López Obrador, con un 
11.2 por ciento (62 mil 757 votos), solo superada por Nuevo León con 15.4 (69 mil 264 
sufragios). 

Las historias serán diversas, desde que líderes guindas fungían como choferes de 
vehículos para “facilitar” el voto a las personas, hasta tragedias, como ocurrió en Chiapas, 
donde un camión volcó, con personas que eran trasladadas a emitir su voto en esta jornada 
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de Revocación de Mandato; que ojalá pudiera aplicarse, en cada uno de los municipios o 
estados, donde la realidad está muy alejada del bienestar y esperanza. 

MEÑO 

Veracruz: ¿Amor con amor se paga? 

Colocándose en la cuarta entidad con mayor participación electoral, por debajo de Tabasco, 
Chiapas, y Campeche, el estado de Veracruz (26.69%), registró, un millón 585 mil 753 
votos, de los cuales un millón 476 mil 850 fueron a favor de la permanencia de su “choco 
paisano”, y 72 mil 369 emitieron su sufragio para que fuera revocado, mientras que 36 mil 
504 votos fueron anulados. Fiel a su estilo, y desde su cuenta personal en redes sociales, 
el mandatario morenista Cuitláhuac García Jiménez dio a conocer estas cifras y utilizó, 
además de la frase: “amor con amor se paga”, un “sticker” posando unos lentes noventeros, 
al estilo “Thug Life”, frase que puso de moda el rapero Tupac Shakur, quién fue asesinado 
por conflictos de pandillas, y simbolizan a personas “sinvergüenzas” o negativas; pero, 
actualmente, en el tren de “mame” es para aducir que es un “matón” o “ganón”. ¿Quién lo 
asesorará? Esperemos que ya concluida esta veda electoral, y con supuestos números 
positivos contra el virus de Covid-19, ahora si varios de los municipios se pongan las pilas, 
y muestren sus acciones y logros, en estos 100 días de gobierno, ya que con el pretexto 
del impedimento electoral (que en otras ocasiones no les importó con mítines disfrazados 
sobre la Reforma Eléctrica o Energética) no querían incurrir en una falta que fuera 
sancionada por los árbitros electorales. 

SURADA (VIENTO NORTE) 

Distrito 11 Coatzacoalcos cae en tercer lugar en votación 

Sentados en una mesa de un restaurante en Coatzacoalcos (irónicamente) diputados 
federales y alcaldes del Distrito federal Cosoleacaque, encabezados por el alcalde de 
Tatahuicapan de Juárez Esteban Bautista Hernández, (personaje que en años recientes 
bloqueaba los ductos de agua provenientes de la presa Yuribia, generando escasez del 
vital líquido por semanas en varios municipios sureños) dieron a conocer que obtuvieron la 
votación más amplia, en la pasada jornada por la Revocación de Mandato, logrando 110 
mil 734 sufragios, de una lista nominal de 300 mil 972, colocándolos arriba en la zona 
sureste de Veracruz. 

La fórmula ganadora, según los morenistas, fueron sus operadores y coordinadores 
políticos, incluso anunció que los alcaldes de Oluta, Pajapan y Zaragoza se sumaron a las 
filas del partido guinda, a pesar de que lograron sus triunfos por otros organismos políticos. 
Pero ¿Qué pasó en Coatzacoalcos? ¿Quién no hizo su tarea? 

Y es que, durante el transcurso del pasado domingo 10 de abril, fueron varios los políticos, 
funcionarios y autoridades que se jactaron (incluso desde varios días atrás) que estarían 
operando para lograr una votación histórica, no solo en el antiguo Puerto México, sino en 
todo el Distrito 11, incluso con reuniones, y fotografías donde atestiguaban su labor en 
campo. Sin embargo, esto se vio reflejado en un tercer lugar, con un total de 87 mil 638 
votos, lo que representó un 29.80 por ciento del listado nominal, que en total suma 294 mil 
29 electores. En el Distrito 14 Minatitlán, donde la operación corre a cargo del presidente 
de la mesa del Congreso de la Unión, Sergio Gutiérrez Luna, se logró una votación de 89 
mil 615, lo que representó 32.6 por ciento del listado nominal, que suma en total 274 mil 



765. Mientras en el Distrito 19 San Andrés Tuxtla, con una operación del diputado local 
Juan Javier Gómez Cazarín se registraron 77 mil 99 votos, lo que representó un 24.95 por 
ciento del listado nominal, que alcanza a 308 mil 998 ciudadanos. Quizás, el Distrito 17 
Cosamalopan, bastión del secretario de Gobierno del Estado, Eric Cisneros Burgos, está 
más alejado de los tres anteriores, pero se pudo ver su “movimiento”, teniendo como 
resultado 112 mil 196 votos, de un listado nominal de 285 mil 674, lo que representó un 
39.27 por ciento. 

Una serie de sorpresas arrojó esta “jornada histórica democrática”, ya que incluso, algunos 
de los votantes, llámese funcionarios, autoridades, oponentes, e incluso muchos jóvenes 
mostraron su sufragio, en sus redes sociales, quizás para enaltecer su participación, 
justificar o “amarrar” su amor al partido, o simplemente no perder su trabajo, a pesar de que 
no están de acuerdo, con sus propios compañeros en las distintas tribus guindas. 
DUNAS 

Con apenas un 14.16 por ciento de participación, lo que representó 500 mil 226 votos, 
Michoacán se sumó a la Consulta de Revocación de Mandato, dejando claro que el “amor 
michoacano aún no es correspondido”, esto derivado de la falta de capacidad de las 
autoridades federales, estatales y una que otra local, para contener la violencia, detonar la 
economía o mejorar la calidad de vida en esta entidad. Eso sí, dicen algunas autoridades 
que estarían dispuestas a someterse a este mecanismo democrático. Sin duda sería 
interesante. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/desde-el-cuarto-de-guerra-por-joel-alejandro-
arellano-torres-46/ 
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